

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА**  
на базе РАНХиГС при Президенте Российской Федерации  
(созданного приказом ректора РАНХиГС при Президенте Российской Федерации от 27 января 2022 года № 01-558)

по защите диссертации Багдасаряна Княза Мнацакановича на тему «Особенности развития и функционирования региональных интеграционных объединений на примере ЕАЭС» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – «мировая экономика».

Диссертация «Особенности развития и функционирования региональных интеграционных объединений на примере ЕАЭС», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – «мировая экономика», подготовлена в Центре исследований международной торговли Института прикладных экономических исследований Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (ФГБОУ ВО РАНХиГС).

Диссертация принята к защите на основании приказа ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 27 января 2022 года № 01-558.

**Соискатель** Багдасарян Княз Мнацаканович, 1984 года рождения:

В 2015 г. окончил с отличием магистратуру в Институте государственной службы и управления (ИГСУ) РАНХиГС по специальности «Государственное управление экономическим развитием» на факультете Государственного управления экономикой.

В 2018 г. окончил аспирантуру РАНХиГС по специальности 41.06.01 «Политические науки и регионоведение». По результату освоения курса получил квалификацию «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

В 2020 году прикреплен к Академии в качестве лица без освоения программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре в соответствии с Приказом №01-5214 от 23 июня 2020 г.

В период подготовки диссертации Багдасарян Княз Мнацаканович работал в Институте государственной службы и управления РАНХиГС в должности специалиста 1 категории (2015-2017 гг.), позже в Институте прикладных экономических исследований РАНХиГС в должности научного сотрудника в Лаборатории исследований внешней торговли (2017 – по н.в.). С 2021 г. лаборатория переименована в Международную лабораторию исследований внешней торговли.

**Научный руководитель** Иорданова Вероника Григорьевна, кандидат экономических наук, доцент кафедры национальной экономики Отделения национальной экономики Экономического факультета Института экономики, математики и информационных технологий (ЭМИТ) РАНХиГС.

На диссертацию дали отзывы **официальные оппоненты** по диссертации К.М. Багдасаряна:

Савинов Юрий Анатольевич, д.э.н., профессор, профессор кафедры международной торговли и внешней торговли РФ ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации», – отзыв положительный, содержит замечания относительно выбора 24 индикаторов региональной интеграции и объединения их в отдельные направления региональной интеграции ЕАЭС. В отзыве также отмечены недостатки использовании метода главных компонент как основного метода снижения размерности и его двухэтапного применения при конструировании сводного индекса региональной интеграции ЕАЭС.

Андронова Инна Витальевна, д.э.н., профессор, заведующий кафедрой Международных экономических отношений ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», – отзыв положительный, содержит замечания относительно необходимости включения в авторскую методику расчета индекса такого направления как цифровизация и сближение информационной

инфраструктуры, а также включения таких индексов как индекс цифровой экономики и общества (DESI), индекс развития электронного правительства (EGDI), индекс развития информационно-коммуникационной инфраструктуры (IDI) и индекс обеспечения кибербезопасности (GCI) для обеспечения более полной оценки степени интеграции.

На диссертацию поступили положительные отзывы членов диссертационного совета:

**Председатель диссертационного совета Полозков Михаил Геннадьевич, д.э.н., доцент, профессор кафедры экономики и финансов общественного сектора Института государственной службы и управления ФГБОУ ВО РАНХиГС,** – отзыв положительный, содержит замечания относительно ограниченности рассмотренного периода в рамках расчета индекса интеграции, необходимости увеличения периода исследования, что может привести к изменению некоторых выводов с точки зрения их научной новизны.

**Члены диссертационного совета:**

**Тимофеева Галина Владимировна, д.э.н., профессор, профессор кафедры Экономики и финансов общественного сектора Института государственной службы и управления ФГБОУ ВО РАНХиГС,** – отзыв положительный, содержит следующие замечания: отсутствие во введении работы гипотезы исследования; необходимость включения в предложенную автором модель-схему (рис. 2, стр. 29) дополнительного элемента «объекты интеграционного взаимодействия»; некорректность сравнения наилучших показателей агрегированного индекса интеграции по странам за разные годы, которые представлены в соответствующих таблицах (см. таблицы 23, 27, 31 35 39 44); отсутствие конкретизированной рекомендательной части, с предложениями по совершенствованию предмета исследования, мерами и/или направлениями решения выявленных в процессе исследования проблем.

**Мигранян Азгануш Ашотовна, д.э.н., профессор, профессор кафедры управления фирмой Высшей школы корпоративного управления ФГБОУ ВО РАНХиГС,** – отзыв положительный, содержит замечание относительно

ограниченности рассматриваемого периода исследования. Его расширение позволит выявить более устойчивую динамику изменений индексов по рассмотренным направлениям и расширить исследовательские возможности путем сопоставления полученных данных с происходящими в международных отношениях событиями.

Во всех отзывах отмечено, что диссертационная работа выполнена К.М. Багдасаряном самостоятельно, характеризуется актуальностью, научной новизной, научно-теоретической, научно-методологической и научно-практической значимостью. При указании недостатков всеми авторами отзывов указано, что отмеченные замечания не снижают значимости диссертационного исследования в целом, научной ценности полученных результатов и положений, выносимых на защиту.

В период 2015–2022 гг. по теме диссертации соискателем были опубликованы 10 научных работ, общий объем которых составляет 9 п.л., в том числе в рецензируемых научных журналах по экономическим наукам 8 из перечня Высшей аттестационной комиссии при Министерстве высшего образования и науки Российской Федерации общим объемом 7 п.л., из них 3 входят в список рекомендованных РАНХиГС. При этом у автора имеется более 25 научных публикаций по экономическим наукам, с которыми можно ознакомиться в российской научной электронной библиотеке (e-Library).

Перечень основных публикаций автора включает в себя:

*Статьи в журналах, рекомендованных ученым советом РАНХиГС для публикации статей по экономическим наукам*

1. Багдасарян К.М. Пересмотр критериев присвоения статуса развивающейся страны // Экономическое развитие России. 2021. Т. 28. № 11. С. 33-38.
2. Багдасарян К.М. Анализ модели экономической интеграции // Журнал экономической теории, 2019. – Т. 16. – №3. – С. 352-361. (RSCI WoS)  
DOI: 10.31063/2073-6517/2019.16-3.4

3. Багдасарян К.М. Проблемы участия государств ЕАЭС в деятельности ВТО / А.А. Пахомов, К.М. Багдасарян // Экономическое развитие России. – М.: ИЭП им. Е.Т. Гайдара, 2016. – №11. – С. 31–37.

*Статьи в журналах по экономическим наукам, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России*

4. Багдасарян К.М. Сравнительный анализ моделей интеграционных процессов ЕАЭС, АСЕАН и ВРЭП и перспективы их сотрудничества // Вестник Ростовского государственного экономического университета (РИНХ). 2020. № 4 (72). С. 43-54.

5. Багдасарян К.М. Критический анализ работ зарубежных исследователей, посвященных Евразийскому экономическому союзу // Вестник евразийской науки. 2020. Т. 12. № 4. С. 26.

6. Багдасарян К.М. Возможности сближения между Евразийским экономическим союзом и Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии /А.А. Пахомов, К.М. Багдасарян // Вестник университета. – М.: Издательский дом «Государственный университет управления», 2017. – №11. – С. 105–114.

7. Багдасарян К.М. Позиции стран Евразийского экономического союза в мировой экономике на современном этапе // Вестник университета (Государственный университет управления). – М.: – 2016. – №9. – С. 58–65.

8. Багдасарян К.М. Роль инфраструктуры инновационной деятельности в социально-экономическом развитии стран ЕАЭС / К.М. Багдасарян, Ю.Н. Волкова//Социальная политика и социальное партнёрство. – М.: Панорама, 2015. – №5. – С. 50–56.

#### *Другие публикации*

9. Багдасарян К.М. Азиатский вектор интеграционной повестки Евразийского экономического союза // Экономические, социально-политические, этноконфессиональные проблемы афро-азиатских стран. Памяти Л.И. Рейснера: Ежегодник 2018. – М.: Институт Востоковедения РАН, 2018. – С.130-139

10. Багдасарян К.М. Институциональные особенности на пространстве ЕврАзЭС // Сборник научных статей Международной научно-практической конференции «Россия и СНГ: геополитическая и экономическая трансформация. – М.: ИГСУ РАНХиГС, 2014. – С.21-23

На основании рассмотрения и обсуждения диссертационного исследования, выполненного соискателем, диссертационный совет установил следующее:

1. **Научная новизна** диссертационного исследования заключается в достижении перечисленных ниже результатов:

- Предложен методический инструментарий формирования сводного индекса региональной интеграции стран ЕАЭС как альтернативный системе индексов интеграции, разработанной в ЕЭК, включающий 24 показателя, сгруппированных по шести ключевым направлениям интеграции: торговля и инвестиции; инфраструктура; продуктовая; рынок труда; институциональная и политическая; экономическая. Номинальные показатели направлений анализируются с применением технологии многомерного статистического анализа двухшаговой процедуры метода главных компонент. Отличительной особенностью предложенной автором системы индикаторов интеграции от существующих, оценивающих только уровень экономического развития, является анализ вклада различных экономических, политических и социальных факторов в сводный интеграционный индекс.

- Доказан гибридный характер современной региональной экономической интеграции, который определяется как результат комбинации систематизированных в модель-схеме классификационных признаков. Их различное сочетание позволяет получать множество уникальных интеграционных моделей, имеющих нелинейный характер.

- Обосновано, что функционирование ЕАЭС направлено не столько на трансформацию структур национальных экономик государств-членов, увеличение экономического благосостояния и обеспечение их поступательного развития на международных рынках товаров и услуг, сколько

на изменение направлений их торговых потоков, расширение позиций в системе мирового хозяйства за счёт увеличения объемов преференциальной торговли с третьими странами, что приводит к снижению внутренних позитивных экономических эффектов и негативно отражается на динамике индекса интеграции.

– Выявлены ключевые направления (интеграция торговли и инвестиций; институциональная и политическая интеграция) на основе полученных индексов, которые способствовали вступлению страны в ЕАЭС и оказали влияние на основные социально-экономические и политические параметры. Полученные автором результаты показывают, что на момент подписания Договора о создании ЕАЭС самые высокие показатели интеграционных индексов, свидетельствующие об их экономической и институционально-политической интегрированности, имели 7 государств СНГ (Армения, Белоруссия, Казахстан, Киргизия, Россия, Таджикистан, Узбекистан), из которых только два государства отказались от дальнейшей интеграции, что частично опровергает тезисы зарубежных исследователей о чисто политическом характере ЕАЭС.

– На основе исследования динамики сводного интеграционного индекса для рассмотренных государств за период 2014-2017 гг. выявлена тенденция роста показателей у одной группы стран (Азербайджан, Беларусь, Казахстан, Украина) и тенденция падения интеграционного индекса у другой группы (Армения, Кыргызстан, Россия). Это подтверждает тезис о снижении позитивных экономических эффектов внутри Союза, связанный с приоритетами расширения позиций в системе мирового хозяйства за счёт увеличения объемов преференциальной торговли с третьими странами.

**2. Теоретическая значимость заключается в исследовании теоретико-методологических основ создания единого экономического пространства на основе междисциплинарного подхода с учетом социально-экономических, политических и институциональных особенностей в период активной регионализации мировой экономики.**

**3. Практическая значимость результатов диссертационного исследования** состоит в разработке предложений для успешного сближения стран ЕАЭС с другими государствами евразийского экономического пространства на основе методического инструментария оценки интеграционного эффекта с учетом национальных экономических, политических и социальных интересов.

**4. Степень достоверности результатов исследования** достаточно высока и основана на проработке фундаментальных и прикладных научных трудов российских и иностранных ученых, исследующих вопросы евразийской интеграции, юридических документов Всемирной торговой организации, Евразийской экономической комиссии, Евразийского банка развития, различных международных соглашений в области торгово-экономической интеграции, а также экспертных оценок. Информационно-статистической базой исследования являются открытые российские и зарубежные источники статистической информации, включая официальный сайт Евразийского банка развития, Евразийской экономической комиссии, ФТС России, Банка России, Всемирного банка, Международного валютного фонда, ЮНКТАД и др.

**5. Личный вклад соискателя** состоит в подборе теоретической, методологической и информационной баз исследования, постановке цели и задач исследования, формулировке, обосновании и доказательстве научных выводов и практических рекомендаций, подготовке публикаций по теме исследования.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация Княза Мнацакановича Багдасаряна является цельной, завершенной, научно-квалификационной работой, обладающей научной новизной, теоретической и практической ценностью, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний: вносит определенный вклад в теорию евразийской интеграции в целях обеспечения сбалансированного развития экономик государств-членов ЕАЭС в условиях

трансформации международных экономических отношений и разделения мира на макрорегионы.

Диссертация Багдасаряна Княза Мнацакановича «Особенности развития и функционирования региональных интеграционных объединений на примере ЕАЭС» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 07 декабря 2021 года № 02-1336, а Багдасарян Княз Мнацаканович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – «мировая экономика».

На заседании «09» февраля 2022 года диссертационный совет принял решение присудить К.М. Багдасаряну ученую степень кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – «мировая экономика».

В голосовании приняли участие 5 (пять) членов диссертационного совета. Проголосовали: «За» – 5, «Против» – 0, «Воздержались» – 0, отсутствовали – 0.

Председатель диссертационного совета

«09» февраля 2022 г.

М.Г. Полозков



Протокол об итогах голосования  
заседания диссертационного совета на базе РАНХиГС при Президенте РФ  
(созданного приказом ректора РАНХиГС от 27 января 2022 года № 01-558) по  
защите диссертации Багдасаряна Княза Мнацакановича на тему: «Особенности  
развития и функционирования региональных интеграционных объединений на  
примере ЕАЭС», представленную на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности: 5.2.5. – «мировая экономика».

№ 3

от 9 февраля 2022 г.

Состав диссертационного совета:

1. д.э.н. Полозков Михаил Геннадьевич – председатель совета
2. д.э.н. Тимофеева Галина Владимировна
3. д.э.н. Мигранян Азгануш Ашотовна
4. д.э.н. Андронова Инна Витальевна
5. д.э.н. Савинов Юрий Анатольевич

Подсчет голосов при открытом голосовании по вопросу о присуждении  
Багдасаряну Князу Мнацакановичу ученой степени кандидата экономических наук.

Состав диссертационного совета утвержден в количестве 5 человек.

Присутствовало на заседании 5 членов совета.

Результаты голосования по вопросу о присуждении ученой степени кандидата  
экономических наук Багдасаряну Князу Мнацакановичу:

За 5

Против 0

Воздержался 0

Председатель диссертационного совета

Полозков Михаил Геннадьевич



ЗАВЕРЯЮ

